



# 第九次陈可冀院士学术思想传承座谈会在京举行

## 传承与创新互动 成就时代篇章

▲《医师报》融媒体记者 郑真真 张广有



陈可冀 院士



余艳红 书记



黄璐琦 院士



屠志涛 局长



史大卓 教授



王磊 教授



座谈会现场

5月26日，第九次陈可冀院士学术思想传承座谈会在京举行。“传承中国精神，成就时代篇章”为本次会议的主题。百余位中医药著名专家与中医药管理局领导共聚一堂，深入探讨新时代中西医结合传承创新发展理念、方法与途径。现场还进行了陈可冀院士收徒仪式，为传承团队增添新鲜血液。

### 主题发言

## 推进经典名方研究 促进中医药事业发展

国医大师、陈可冀院士指出，回顾世界和中国科学技术史可知，随着大规模社会需求和社会实践的推进，科学技术的传承与创新常常互动发展。正如习近平主席《创新 创新再创新》的报告所言，创新在谋求世界和平、国家发展及提高人民健康福祉中有重大意义。

中医有很多经受了千年考验的经典复方古方，

同时，中医古典医方蕴载的中华文化思想或理念十分丰富，我们以数字从一到十随便说说，可顺口背出一大系列，如一捻金、二妙散、三子养亲汤、四物汤、五子衍宗丸、六味地黄丸等。但是，正如明代医学家王文明所言，“千方易得，一效难求”。好方还要用对病症，用对时机，要以辩证法思想看待和应用经典古方。

“现在强调研发经典复方，很好，很及时。”陈院士指出，为推进经典名方研究，建设健康中国，新时代提倡进行系统的研究，特别是合理有效的经典医方的标准制剂问题。从原药材、饮片质量的保证，及非临床安全性的质量评估等都要很好的落实。新时代要科学合理采用循证医学方法探究现代临床适应证及机制，更好的为人民服务。

中医药事业要在传承基础上谋求再创新、再发展，推进产业化。我们应当清醒地继承前人传承创新互动的成绩单，理智定位，振奋精神，自强不息，满怀信心。正如《左传》所言，“善不可失”，脚踏实地的为中医药事业的传承、创新与现代化发展做出应有的贡献。

### 专题座谈

## 师古而不泥古 推动中医药学术创新

国家中医药管理局党组书记、副局长余艳红指出，人才是中医药事业传承创新的第一资源。陈可冀国医大师工作室是名老中医药专家传承工作室中杰出的代表，培养了大批优秀中医药人才。为进一步加强名老中医药专家学术经验传承工作，她强调，不仅要学习老中医药专家的临床经验、学术思想，还要学习他们的治学精神、

理念与风范。要把老中医药专家的经验、技术应用到临床实践中，把发掘整理的典籍转化为提高临床疗效的理念方法。要树立新发展理念，坚持师古而不泥古，推动中医药学术创新，善于借鉴现代科学技术，鼓励各类人才成名成家。要进一步总结名老中医药专家传承工作室的经验，探索更好的模式、投入与保障机制。

## 传承“善” 传承中国精神

中国中医科学院院长黄璐琦院士指出，什么是中国精神？如何体现中国精神？可借陈可冀院士文章中的一句话来体现，就是《左传》所言的“善不可失”。“善”首先是心地仁爱、品质醇厚，体现大医精诚。第二、善于、擅长，就是继承好、发展好、利用好。陈院士提出了问题意识、机遇意识、产业化意识和国际化意识四个意识。其中，机遇意识就是抓住现在中医药发展天时、地利、人和的大好时机，顺势而为，把

好时机体现到具体工作中。产业化意识不仅要重视“形而上”的“道”，而且要重视“形而下”的“器”。四个意识可表现出自主创新、改革创新与开放创新。第三、说文解字里“善”有赞许的意思，如“群臣百姓之所善”。陈可冀院士在报告里提出了失去自我与丰富自我。择其善者而从之，其不善者而改之，就是在团队中要多看到别人的长处，多向别人学习，增进团结。这些都是我们要传承的中国精神。

## 给世界讲好“中西医结合”故事

北京市中医管理局局长屠志涛介绍，9年来，陈可冀院士学术思想传承座谈会已经成为一个品牌，每年都在与时俱进。陈可冀院士给世界讲了一个非常美好的中西结合的故事，解决了很多难题。他是当之无愧的“三名”人士，既是济世名医，又是名师与名家。解放初期，“三名”人士以百来计，现在以十来计，以后还能不能产生“三名”人士是中医药发

展迫切需要解决的问题。对于中医药到底怎么发展，屠志涛局长指出三点。第一、知识通达。第二、中西医对话非常关键。第三、学科引领。今年第一次对北京市重点学科、重点专科科技创新力进行排名。陈可冀院士团队，西苑医院的心血管都排在第一。希望团队给全国起到示范作用，在“十三五”的收账期和“十四五”的规划期做出重大贡献。

### 大会发言

## 碰撞中寻求冠心病诊疗创新模式

中国中医科学院西苑医院副院长史大卓教授指出，新文化运动以来，西学东渐，中西医结合相互碰撞。在碰撞中，陈可冀院士始终寻求其结合点、融合点、互补点，进而创新理论、临床求证，推广转化应用。尤其在冠心病诊疗领域的科学探索与循证有机结合，形成了特色突出的创新模式。实现了整体辨证和微观辨证，中医宏观表征和现代病理改变，传统哲学、人文和现代医学的相互结合。

研究成果，如芍药胶囊活血化痰预防冠脉介入后再狭窄；创制愈梗通瘀汤益气活血治疗急性心肌梗死，在西医常规治疗基础上，采用此方可降低住院病死率（死亡率4.5%）；宽胸气雾剂活血解毒治疗冠心病心绞痛，多中心随机对照研究结果显示，其缓解心绞痛时间、作用强度，不劣于硝酸甘油等。现代中医、中西医结合医学需要这样病理证结合、理论探索与循证结合的创新模式。

## 芳香温通法治疗冠脉微血管病变

随着介入性心脏病学的迅速发展，人们对冠状动脉微血管疾病（CMVD）日益重视。CMVD是不良心血管事件的独立预测因素。然而，治疗心绞痛的传统有效药物，如硝酸酯类药物、β受体阻滞剂等对于微血管性心绞痛疗效甚微，因而，临床亟需新的药物研发以有效改善CMVD患者的生活质量和预后。

广东省中医院王磊教授介绍，芳香温通法是以芳香辛散、温经通脉之方药治疗“寒邪内闭”所致一系列证候的常用治法，也是治疗胸痹心痛的重要治则之

一。宽胸气雾剂是代表药物之一，系国医大师陈可冀院士在经方“哭来笑去散”的基础上研发而成。多中心临床研究的独立预测因素。然而，治疗心绞痛的传统有效药物，如硝酸酯类药物、β受体阻滞剂等对于微血管性心绞痛疗效甚微，因而，临床亟需新的药物研发以有效改善CMVD患者的生活质量和预后。需要利用冠脉微血管功能评估技术，设计严格的RCT试验，以进一步评估疗效。



关联阅读全文  
扫一扫



现场花絮

### 中西医结合 专栏编委会

栏目总编辑：陈可冀

本期轮值主编：刘龙涛

执行主编：

陈香美 唐旭东 黄光英  
张允岭 刘献祥 蔡定芳  
张敏州 吴宗贵 吴永健  
王阶 凌昌全 王文健  
崔乃强 梁晓春 彭军  
郭军 徐丹苹 杨传华  
李浩 徐凤芹 陈志强  
方敬爱 刘勤社 陆付耳  
张学智 付长庚 林谦  
王肖龙 陆峰 施海明

主编助理：刘龙涛



护佑  
扬子江药业集团  
Yangtze River Pharmaceutical Group

脉络通 颗粒/胶囊  
mailuotong keli jiaonang